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УМОВЫ ЗАСВАЕННЯ I ТВОРЧАГА 
ВЫКАРЫСТАННЯ БЕЛАРУСКАГА 

ПЕСЕННАГА ФАЛЬКЛОРУ

Развіццё творчага стаўлення да фальк
лору, авалоданне пэўнымі творчымі метадамі 
інтзіраванняягоў сучасную культуру патрабуе, 
у першую чаргу, як мага больш канкрэтнага 
І сур’сзнага засваення самога прадмета -  
песеннага фальклору. Пабудова курса разлі- 
чана на знаёмства з народным песенным 
мастацтвам у прасторы і часе. Першы аспект 
дазваляе арыентавацца ў з’явах рэгшн4льнай 
культуры, дапамагае вырашаць пытанні 
мастацка-псіхалагічнай прымальнасці /арга- 
нічнасці/ ці непрымальнасці творчых задум 
нашых выхаванцаў, будучых работнікаў 
культуры. Другі аспект прадугледжвае разгляд 
фальклору ў гістарычнай перспективе, што 
павінна засцерагчы нашых студэнтаў у 
будучай дзейнасці ад грубых памылак, якія 
маюць месца ў сённяшнім адраджэнні 
фальклорных традыцый. Гэта і 
ненатуральнасць гукавога афармлення 
пастановачных дзеяў, і эклектыка стылёва- 
выканальніцкіх сродкаў. Веданне і мастацкае 
адчуванне таго, што з фальклорных твораў 
«да месца» ў той ні іншай праграме канцэрта, 
пастаноўкі, абраду, — ужо залог пэўнага 
нрафесійнага ўзроўню, мастацкасці і праўды. 
Недасведчанасць жа спараджае 
псеўдакультуру, адштурхоўвае ад народнай, 
нацыянальнай спадчыны нават тых, хто па 
свасй прыродзе прыхільны да народнага 
мастацтва. Такімчынам, перад намі адказная 
задача падрыхтоўкі творчых кадраў, якія 
пааінны садзейнічаць падтры-манню і працягу 
існавання ў новых пака-леннях духоўных 
скарбаў народа; як мінімум -- не іубіць праз 
Замены дылетантызм і неразу -менне прыроды 
фальклору таго, што стыхійна яшчэ 
захоўвасі’ца ў свядомаеш і педсвядо»маспі 
бспарусаў / таксама, як і люЬзей іншых 
нацыянальвасцей/.

Ажыццяўленнс транскупьтурных сувя‘ 
эсй у наш час ~ справа далікатная. не

імгнснная. На наш иигляд. пачрабуециа 
двухбаковая гіадрыхтоўка: тэарэтычная і 
практычнач. Дзсля гэтагалскцыйны курс /не 
кажучы пра нрактычныя заняткі/ ўжо можа 
актывізаваць успрыманне песеннага/сначатку 
ілюстрацыйнага/ матэрыялу. Напрыкл^д. 
практыкуецца абмеркаванне-камеи; арык да 
паказаных узораў дзвюх-трох пссеш» па 
пытаннях ссмантыкі /параунальна/, на іх 
стылёва-выразных асабліваецях. У выніку 
студэнты атрымліваюць не навязаны» 
выкладчыкам характарыстыкі, а уласиае, 
больш запамінальнае ўяўленне аб мастанмх 
творах. Пасля гэтага яны эмацыинальна І 
прафесійна больш гатовы да практычнага 
засваення тых твораў, якія ім «ляглі на душу». 

.ДОы нрытрымліваемся менавіта таклііа 
прынцыпу — адноена вольнага ад.бору у 
вуч^бнай практыцы ўзораў дпя вывучэння, у 
процілегласць навязваншо і прымусу. Апоншяс 
аддаляе, а не набліжае да спадчыны, з яе 
глыбінёй, чысціііёй і прыгажосцю. У гэтым 
выпадку чакаць таго, што народная культура 
будзе далей «панесенаў масы», не прыходзіцаа.

Прафесійная зацікаўленасць.як вядома, 
па—свойму актывізуе і працэс засваення таю, 
што прапануецца выкладчыкам, і гатоўнасц;, 
дадалёйшагасамастойнага пашырэння ведаў, 
да пошукаў новай інфармацыі і новых 
матэрыялаў, узораў мастацтва.

Засваенне рэліктавага пласта купьтуры 
•— абрадавага фальклору — непарыўна звязаі і jl 
з тлумачэннямі этнаграфічнага кантаксту 
кожнага канкрэтнага твора, жанру. 
Пазаабрадавыя ж песні больш зразумелыя 
чалавеку сучаснаму-—свасй псіхалайчнасцкі, 
Лірызмам, больш адэкватнай для я ій  
СТЫЛІСТЫК&Й. Праўда, апошняе —  фактар 
суб’ектыўнага ўсгірымання. Мы маем на у пак 
як студантаў, гак і наогул ўсіх, хто прама ці 
ўскосна сугыкаўсм з песенным фапьклорам. 
Актывізацыя творчых імкненняў етудэптаў 
—* зразумець, пераняць, запомшць тое, што 
спадабалася, — мае розныя перадумсвы. 
прычым гзта даты іыцца студэнтаў розных 
епецыялізацый: эстэтычная прыцягласць 
твора, актуальнасць паэтычнага зместу, 
адэкватнасць настрою песні эмацыянапьна- 
псіхалагічнаму стану сгудэнта, сітуацыйма-
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атрыбутыўная запатрабаванасць твора 
(хочацца «едаць новыя песні пра свята, якос 
набліжаецца). Ў гэтым бачыцца сапраўднае 
алраджэннс забьпых песенных трааыцый.

Волкаў В.В., 
прафесар

ВЫКАІЫСТАННЕ МАСТАЦКА- 
НАГЛЯДНЫХ ФОРМ НАВУЧАННЯ 
Ў ПРАЦЭСЕ РАЗВІЦЦЯ ТВОРЧЫХ 

НАВЫКАЎ ВЫКАНАЎЦАЎ НА ТРУБЕ

L Асноўныя лрынцыпы творчага 
падыходу ў развіцці выканальніцкіх навыкаў 
ігры на трубе.

Працэс навучання выканаўцаў на трубе 
мае даўнія традыцыі. На першапачатковаб 
стадыі развіцця гэтага музычнага інструмснта 
асноўным прынцыпам, якім кіраваліся 
выканаўцы, было захаванне выразнасці атакі 
туку пры падачы сігнала або правядзенні 
лаканічнага мелодыка-дынамічнага выкладу(у 
асноўным па натуральных гуках шляхам іх 
псрадзімання). У якасці элементаў творчага 
палыходу ў навучанні вьжднальніцкім навы
кам мэжна разглядаць наступнык моманты:

-- д а к л а ц н а е ўзнаўленне мелодыі 
і захаванне яс характару (сігнал, фанфара, 
менааычнае пявучас голасавядзенне і да т.п.);

— захаванне гэтых умоў у самастойнай 
выканальніцкай практыцы;

— развіццс творчых навыкаў на аснове 
набытага вопыгу па наступных накірунках:
а) вар’іраваннс меладычнага голасавядзення;
б) упрыгожванне асноўнай мелсдыі пры 
дапамоэе мелізматыкі; в) пошук дынамічнай 
збалансаванасці па прынцыпу кантрасту; г) 
прымяненне філіраваных гукаў у спалучэнні 
з эфектам прысму сфарцанда.

На сучасиым этапе развіцця выканаль- 
нідкага мастацтва на трубе галоўнымі творчымі 
прынцыпамі, на наш погляд; павінны стаць 
наступныя:

1) фарміраванне мастацкага густу 
навучэнца;

2) развггое мастацка-вобразнае ўяўпсн- 
не І мыгаенне;

3) пастаяннае асэнсаванне вывучаемага 
музычнага матэрыялу, знаёмства з варыянтамі 
інтэрпрэтацый, рэдакцый, дасягненнямі 
лепшых выканаўцаў на трубе;

4) павышэнне ролі самастойна-пошука- 
вай работы ў працэсе мастацкага ўвасаблення 
музычнага матэрыялу, авалоданне комплексам 
мастацка-выразных сродкаў і іх пісьменнае 
ўжыванне ў выканальніцкай дзейнасці.

II. Сутнасць пераемнасці ў навучанні 
ігры на трубе.

Працэс навучання ігры на трўбе павіней 
прадугледжваць:

1) актыўнае слыхавое і мастацка-вобраз- 
нае ўспрыманне выканальніцкага вопыту ігры 
на трубе;

2) засваенне спецыяльных ведаў па 
гукавыдзіманню, выканальніцкаму дыханию, 
асаблівасцях дынамікі, штрыхоў, дымпазону, 
пабудове музычных фраз і да т.п., а таксама 
вывучэнне неабходных метадычных 
рэкамендацый у публікацыях вядучых 
спецыялістаў-духавікоў;

3) не толькі засяроджанне на рэалізацыі 
задачы па авалоданню навучэнцамі 
канкрэтнымі навыкамі адлюстравання або 
ўзнаўлення музычнага матэрыялу, але і арыен- 
тацыя на прынацце ўласных мастацка-выраз
ных рашэнняў на аснове засвоеных рансй 
ведаў і творчага пошуку;

4) прымяненне ў педагагічнай дзейнасці 
асабістых назіранняў папярэдняга перыяду 
ўласнага навучання, выкладанне асноўных 
падыходаў творчай работы айчыннай і замеж- 
ных выканальніцкіх школ сучаснасці.

Ш. Мастацка-наглядныя формы як 
кампанент працэсу навучання ігры на трубе.

3 мэтай даступнасці выкладу музычнага 
матэрыялу, захавання творчай актыўнасці 
навучэнцаў неабходны пошук розных спосабаў 
перадачы ведаў у адпаведных формах. Наш 
пункт гледжання па гэтым пьпганні заклю- 
чаеццаўабавязковым выкарыстанні масгацка- 
наглядных форм як неабходнага кампанента 
працэсу навучання трубачоў. Гэтыя формы 
могуць выглядаць наступным чынам:

1) асабістае выкананне выкладчыкам у 
класе перад навучэниам на ўроку таго пі
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